



东方国际易学论坛在北京举行

<http://www.firstlight.cn> 2008-01-21

由朱伯崑、任继愈、席泽宗先生发起，中国自然辩证法研究会易学与科学委员会、东方国际易学研究院和国际易学联合会共同主办，中国科学技术发展基金会东方国际易学研究基金委员会承办的《2004'东方国际易学论坛·易学思维与科技》，于2004年12月18日9:00—12:30在北京钓鱼台国宾馆八方苑举行。本次论坛的主题是易学思维与科技，讨论易学思维的特征、易学思维与中国古代科技、易学思维与西方近代科技、易学思维与当代和未来科技等问题。

论坛伊始由国际易学联合会会长、东方易学院院长朱伯崑先生致开幕词。之后由朱高正先生作《易学思维的跨时代价值》的发言、孟庆云先生作《易学对中医学的贡献》的发言，在董光璧先生的主持下，许延滨先生和张其成先生分别对二人的发言作了点评。与会人员短暂休息合影之后，由韩增禄先生作《易学思维的特征及其方法论价值》的发言、欧阳维诚先生作《易学思维与数学》的发言、李申先生作《什么叫“天人合一”》的发言，在余敦康先生主持下，李伯聪先生、蒋志先生、郑万耕先生分别对三人的发言作了点评。在对五位发言人所涉及内容的点评过程中，场内不时有人插话参与讨论。特别是就有关“易学与中医”、“天人合一”、“易学思维”的有关课题，讨论得非常热烈。广泛涉及易学思维与东西方科学技术之间相互关系的方方面面，如摒弃“欧洲文化中心论”、“李约瑟难题”是一伪问题、应该尊重本民族文化、如何给“科学”、“哲学”、“宗教”下定义等等问题，都是与会者十分关心的问题。

此次论坛，旨在就易学思维与科学之间的关系提出一些关键问题，而要得出令人满意的答案，则需要假以时日，因为这不是在短时间里就可以解决的问题。这些问题的提出，引领着易学研究的大方向，给人以思考的空间。特别是在21世纪之初，我们的易学研究是一个什么方向？如何把易学中蕴涵着的丰富多彩的思维方式发掘出来，以之探讨与当代人文精神和科学思维相结合的途径？易学思维与科学技术之间究竟是一种什么关系，是阻碍还是促进还是什么关系都没有？这些都是我们下大气力要讨论明白的问题。

（来源：国际易联网 www.gjyl.com）(licd 12/31/04 20030016)

[存档文本](#)